

ලංකාණ්ඩුවේ ගැසට් පත්‍රය

අති විශේෂ

இலங்கை அரசாங்க வர்த்தமானப் பத்திரிகை

அதி விசேஷமானது

අංක 14,532—1965 ඔක්තෝබර් 12 වැනි අඟහරුවාදා — 1965.10.12

14.532 ම් இலக்கம்—1965 ம் ஆண்டு ஒற்றோபர் மாதம் 12 ந் திகதி செவ்வாய்க்கிழமை

(අරසාංකத்தின் அதிகாரத்துடன் பிரசுரிக்கப்பட்டது)

பகுதி I: தொகுதி (I)—பொது

விலைக்கட்டளைகள்

விலைக்கட்டளை இல. ஜி. 3—1965.

உப உணவுப் பொருட்கள்

விலைக் கட்டுப்பாட்டுச் சட்டம்

கட்டளை

விலைக்கட்டுப்பாட்டுச் சட்டத்தின் (அத்தியாயம் 173) 4 ம் பிரிவை அதன் 3 (2) உட்பிரிவோடு சேர்த்து வாசுக்குமிடத்து என்மேற் பாரிக்கப்பட்ட தத்துவங்களைக்கொண்டு காலி பிரிபாலன மாவட்ட உதவி விலைக்கட்டுப்பாட்டின்காரி (உணவு) கார்த்தியே புன்சிகேவாகே புத்ததாச த சில்வா ஆகிய நான் இக்கட்டளையால்—

(1) 1963 ம் ஆண்டு பங்குனி மாதம் 9 ந் தேதி வெளியான 14,339 இலக்க அதிவிசேட இலங்கை அரசாங்க வர்த்தமானியிற் பிரசுரிக்கப்பட்ட 1965 ம் ஆண்டின் ஜி. 1 இலக்கக் கொண்ட என்னு விலைக்கட்டளையை இத்தேதியிலிருந்து நக்கிவிடுகிறேன்.

(2) கொழும்பு நகரசபை எல்லைக்குள் விற்கப்படவென விலைகளின் கட்டுப்பாட்டுச் சட்டம் 173 ம் அத்தியாயத்தின் பிரகாரம் தற்காலிகமாக விதிக்கப்பட்டுள்ள மொத்த வியாபாரியினது ஆகக்கூடிய மொத்த விலைகள் இதனோடு இணைக்கப்பட்டுள்ள 3 ம் அட்டவணியில் கூறப்படும் தொகைகளால் அதிகரிக்கப்பட்டு ஒரு மொத்த வியாபாரியினது ஒரு அந்தரின் ஆகக்கூடிய மொத்த விலைவின் சார்பாக உள்ள 1 ம் பத்தியிற் கூறப்படும் பொருட்களின் விலைகள் இரண்டாம் அட்டவணியிற் கூறப்படும் எல்லைக்கு முறையே உரிய விலைகளாக ஆக்கனையிடுகிறேன்; இவ் எல்லைக்குள் இவ்விலைகட்டுக் கூடுதலாக அப்பொருட்களை விற்கலாகாது.

(3) கொழும்பு நகரசபை எல்லைக்குள் விற்கப்படவென விலைகளின் கட்டுப்பாட்டுச் சட்டம் 173 ம் அத்தியாயத்தின் பிரகாரம் தற்காலிகமாக விதிக்கப்பட்டுள்ள சில்லறை வியாபாரியினது ஆகக்கூடிய சில்லறை விலைகள் இதனோடு இணைக்கப்பட்டுள்ள 4 ம் அட்டவணியில் கூறப்படும் தொகையால் அதிகரிக்கப்பட்டு ஒரு சில்லறை வியாபாரியினது நிக் இருத்தல் ஒன்றின் ஆகக்கூடிய சில்லறை விற்பனை விலைவின் சார்பாக உள்ள 4 ம் பத்தியிற் கூறப்படும் பொருளின் விலை முத்தலாவது அட்டவணியிற் கூறப்படும் எல்லைக்கு முறையே உரிய விவையாகவும்; மேற் குறிக்கப்பட்டுள்ள எல்லைக்குள் அல்லது 2 ம் அட்டவணியிற் குறிக்கப்பட்டுள்ள அதிகார வட்டத்துள் இவ்விலைக்குக் கூடுதலாக அப்பொருளை விற்கலாகாது என்றும்; உடனடியாக நடைமுறையில் வருமாறு விதிக்கிறேன்.

(4) இக்கட்டளையின் நோக்கத்துக்காக—

(அ) இதனோடு இருக்கும் இரண்டாவது அட்டவணியின் முதலாவது பத்தியில் விபரிக்கப்பட்டுள்ள பொருட்களுள் எவற்றையேனும் ஒரு அந்தர் அல்லது அதற்கு மேலான தொகையில் விற்பனை அல்லது திருப்பி விற்பதற்காக விற்பனை மொத்த விற்பனை யாகவே கருதப்படும் என்று ஆக்கனையிடுகிறேன்.

(ஆ) இதனோடு இருக்கும் 2 வது அட்டவணியின் முதலாவது பத்தியில் விவரிக்கப்பட்டுள்ள பொருட்களுள் எவற்றையேனும் ஒரு மொத்த அந்தருக்குக் குறைந்த தொகையில் பாவனைக்கு அல்லது உபயோகத்திற்காக விற்பனை சில்லறை விற்பனை யாகவே கருதப்படும் என்று ஆக்கனையிடுகிறேன்.

(5) இக்கட்டளையால் ஆகக்கூடிய விலைகள் விதிக்கப்பட்டுள்ள எந்த இடப்பரப்பிலும், இதனோடிரக்கும் 2 வது அட்டவணியின் 1 வது பத்தியில் விவரிக்கப்பட்டுள்ள பொருட்களுள் எவற்றையேனும் வேறு ஒரு பொருளோடுங் கலந்து விற்கலாகாது என ஆணையிடுகிறேன்.

(6) இக்கட்டளையால் ஆகக்கூடிய விலைகள் விதிக்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு இடப்பரப்பிலும் இதனோடிரக்கும் 2 வது அட்டவணியின் 1 வது பத்தியில் விவரிக்கப்பட்டுள்ள பொருட்களுள் எவற்றையேனும் தம்வசத்தில் அல்லது தமது கட்டுப்பாட்டில் எவ்விடத்திலாவது அல்லது எவ்வாசனத்திலாவது வைத்திருக்கும் ஒவ்வொரு வியாபாரியும் அவ்விடத்தில் அல்லது அவ்வாசனத்தில் விற்பனைக்கு வைக்கப்பட்டிருக்கும் ஒவ்வொரு பொருளினதும் சிறு தொகையினைத் தகுந்ததொரு கொள்கலத்தில் வைத்து, அவ்வப் பொருளுக்கு இக்கட்டளையால் நியமிக்கப்பட்டுள்ள ஆகக்கூடுதலான விலைகளை ஒரு அங்குலப் பிரமாண உயரத்திற்குக் குறையாத எண்ணில் விடையட்டைகளிலோ அல்லது பலகைகளிலோ எழுதி அவ்வப்பொருளுக்கு உரிய விலைகளை அவ்வப் பொருளின் சிறு தொகையினைக் கொண்ட கொள்கலன்களில் இணைத்துப் பரிசீலனைக்கு வைத்தல் வேண்டுமென ஆணையிடுகிறேன்.

(7) இக்கட்டளையின் நோக்கத்துக்காக “இருத்தல்” அல்லது “இரு” என்பது அவோர்ப்போல் எடுத்தலளவை முறையின் பிரமாண இருத்தல் நிறையாகக் கருதப்படுமென ஆக்கனையிடுகிறேன்.

(8) இக்கட்டையால் ஆக்கப்பட்ட விவகார விவரங்கள் விதிக்கப்பட்டுள்ள ஒவ்வொரு இடப்பரப்பிலும் இதனோடும் 2 வது அட்டவணியின் 1 வது பத்தியில் விவரிக்கப்பட்டுள்ள பொருட்களுள் எதையும் விற்கும் ஒவ்வொருவரும் அதே அட்டவணியின் அதே பத்தியில் விவரிக்கப்பட்டுள்ள அதே பொருட்களுள் எதையும் சில்லறையாக விற்கும் ஒவ்வொருவரும், அப்பொருட்களை வாங்குவோர் கேட்குமிடத்து அன்னாருக்குப் பின்வருவனவற்றைக் குறிப்பிட்டுப் பற்றுச்சீட்டு வழங்கவேண்டுமென ஆணையிடுகிறேன் :—

(அ) விற்பனை நடந்த தேதி ;

(ஆ) விற்பனை செய்யும் தொகை (நிறையில்) ;

(இ) விற்பனை தொகைக்குக் கொடுக்கப்பட்ட விலை ;

(ஈ) எவ்வித விற்பனை அடாவடி, மொத்த விற்பனையா அல்லது சில்லறை விற்பனையா என்பது.

(9) இதனோடும் 2 வது அட்டவணியின் 1 வது பத்தியில் விவரிக்கப்பட்டிருக்கும் பொருட்களுள் ஏதாவதொன்று விற்கப்படுமிடத்து அவ்வட்டவணியின் 3 வது, 4 வது பத்திகளின் குறிக்கப்பட்டுள்ள ஆக்கூடிய விலைகளில் அவ்வாறு விற்கப்படும் பொருளை சுற்றிக் கொடுக்கும் உறை அல்லது வைத்துக் கொடுக்கும் கொள்கலம் ஏதாவது உபயோகப்படுகின்ற அதன் விலையும் அடங்க வேண்டுமென ஆணையிடுகிறேன்.

1965 ம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் 8 நாள் திகதி 3 மணிக்கு, காலியில் கைச்சாத்திடப்பட்டது.

கா. பு. பு. த சில்வா,
உதவி விவகாரப்பாட்டிகாரி (உணவு),
காலி பரிபாலன மாவட்டம்.

அட்டவணை

பகுதி 1	பகுதி 2	பகுதி 3	பகுதி 4
பொருளின் விவரம்	பகுதி அல்லது நாலு முறிவுப் பகுதி	கொழும்பு மாநகரசபை எல்லைக்குள் மொத்த வியாபாரியின் மொத்த அந்தர் ஒன்றின் ஆக்கூடிய மொத்த விலையின் மேலதிக விலை	கொழும்பு மாநகரசபை எல்லைக்குள் சில்லறை வியாபாரியின் நிகர ஒன்றின் ஆக்கூடிய சில்லறையின் மேலதிக விலையின் மேலதிக விலை
		ரூ. ச.	ரூ. ச.
வெங்காயம் (ஈரவெங்காயமும் தவிர்ந்து ஈரவெங்காயமும், உருளைக்கிழங்கும்	பெந்தொட்ட கி.ச. பகுதி, கொஸ்கொட கி.ச. பகுதி, ஊறகஸ்மன் ஹந்திய கி.ச. பகுதி	1 72	0 2
கொத்தமல்லி, உழுந்து (தோலுடன்) பயறு, துவாரம்பருப்பு, கடலைப்பருப்பு, புளி	ஷே	2 72	0 2
வெங்காயம் (ஈரவெங்காயமும் தவிர்ந்து ஈரவெங்காயமும், உருளைக்கிழங்கும்	காலி மாநகரசபைப் பகுதியும், நாலு முறிவுப் பகுதியும், அம்பலங்கொட ந.ச. பகுதி, வத்துக்கொட ப.ச. பகுதி, எல்பிட்டி ப.ச. பகுதி, பல்பிட்டி ப.ச. பகுதி, ஹிக்கடுவ ப.ச. பகுதி, தொடந்துவ ப.ச. பகுதி, எல்பிட்டி கி.ச. பகுதி, கறந்தெனிய கி.ச. பகுதி, பட்டபொள கி.ச. பகுதி, மாதம்பை கி.ச. பகுதி, வொக்கொட கி.ச. பகுதி, ஹிக்கடுவ கி.ச. பகுதி, ரத்தமகி.ச. பகுதி, போப்பே கி.ச. பகுதி	1 86	0 2
கொத்தமல்லி, உழுந்து (தோலுடன்), பயறு, துவாரம் பருப்பு, கடலைப் பருப்பு, புளி	ஷே	2 86	0 3
வெங்காயம் (ஈரவெங்காயமும் தவிர்ந்து ஈரவெங்காயமும், உருளைக்கிழங்கும்	அகங்கமை ப.ச. பகுதி, அக்கீமன கி.ச. பகுதி, ஹபருதுவ கி.ச. பகுதி, கட்டுக்கொட கி.ச. பகுதி, கொட்டாவ கி.ச. பகுதி, நாகொட கி.ச. பகுதி, போதல கி.ச. பகுதி, வந்துரம்ப கி.ச. பகுதி, தெலிக்கட—மஜுவான கி.ச. பகுதி, வெலிவிட்டிய—திவித்துற கி.ச. பகுதி, வெய் ஹன கி.ச. பகுதி, கத்தலுவ கி.ச. பகுதி	2 05	0 2
கொத்தமல்லி, உழுந்து (தோலுடன்) பயறு, துவாரம் பருப்பு, கடலைப்பருப்பு, புளி	ஷே	3 05	0 3
வெங்காயம் (ஈரவெங்காயமும் தவிர்ந்து ஈரவெங்காயமும், உருளைக்கிழங்கும்	ஹினிதும கி.ச. பகுதி, ஓபாத கி.ச. பகுதி, நெலுவ கி.ச. பகுதி	2 11	0 2
கொத்தமல்லி, உழுந்து (தோலுடன்), பயறு, துவாரம் பருப்பு, கடலைப்பருப்பு, புளி	ஷே	3 11	0 3

குறிப்பு.—மேற்குறிப்பிடப்பட்டுள்ள தொகைகள் உரிய விலையாகாவிட்டாலும், அவற்றிற்கு மேலதிகமாக பொருளை விற்பனை செய்யக்கூடாதென ஆணையிடுகிறேன்.

10-626.